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ΥΠΠΟ/Φ07/378701

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΑΡ  18/2025

για την επιλογή ανάδειξη αναδόχου 

για την ανάθεση της σύμβασης προμήθειας (μίσθωση), τοποθέτησης, μεταφοράς και 
αποξήλωσης  ικριωμάτων, σταθερών και κινητών  στο εσωτερικό των ναών: Αγίου Δημητρίου, 

Παντάνασσας και Ευαγγελίστριας αρχαιολογικού χώρου Μυστρά.

CPV: 44212310-5 Ικριώματα

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2 

«Ενοικίαση ικριωμάτων» της Πράξης «Συντήρηση ζωγραφικού διακόσμου και λίθινων 
στοιχείων των Ι.Ν. Αγίου Δημητρίου, Παντάνασσας και Ευαγγελίστριας αρχαιολογικού χώρου 
Μυστρά», με κωδικό ΟΠΣ 6001555 Αναθέτουσα Αρχή : ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ– ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΑΡΧΑΙΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΤΕΡΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ, Παν. Τσαλδάρη (Πειραιώς 81) Τ.Κ. 105 52, 

Αθήνα, Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: dsa@culture.gr, 

Ιστότοπος: https://www.culture.gov.gr/el/ministry/SitePages/viewyphresia.aspx?iID=1331 

Είδος και Κύρια Δραστηριότητα της Αναθέτουσας Αρχής: Η Αναθέτουσα Αρχή είναι Υπουργείο 

και ανήκει στη Κεντρική Κυβέρνηση. Η κύρια δραστηριότητα της Αναθέτουσας Αρχής είναι ο 

πολιτισμός.

Είδος σύμβασης: Αντικείμενο της σύμβασης είναι η προμήθεια (μίσθωση), τοποθέτηση, 

μεταφορά και αποξήλωση ικριωμάτων, σταθερών και κινητών  στο εσωτερικό των ναών: Αγίου 

https://www.culture.gov.gr/el/ministry/SitePages/viewyphresia.aspx?iID=1331
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Δημητρίου, Παντάνασσας και Ευαγγελίστριας αρχαιολογικού χώρου Μυστρά, για τις ανάγκες του 

υποέργου 2 «Ενοικίαση ικριωμάτων» της Πράξης «Συντήρηση ζωγραφικού διακόσμου και 

λίθινων στοιχείων των Ι.Ν. Αγίου Δημητρίου, Παντάνασσας και Ευαγγελίστριας αρχαιολογικού 

χώρου Μυστρά», που εκτελείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Πελοπόννησος 

2021-2027» και υλοποιείται από τη ΔΣΑΝΜ, όπως περιγράφεται αναλυτικά στην επισυναπτόμενη 

Τεχνική Περιγραφή (Παράρτημα Ι), η οποία και αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας 

Διακήρυξης. Η παρούσα σύμβαση περιλαμβάνει τα εξής:

ΓΕΝΙΚΑ
Η Μονή Παντάνασσα έχει διαστάσεις εσωτερικά 14,35x9.24μ. Το ισόγειο του Καθολικού έχει 
διάταξη τρίκλιτης βασιλικής και περιλαμβάνει τριμερές Ιερό το οποίο καταλήγει σε εφαπτόμενες 
υψηλές αψίδες στην ανατολική πλευρά, τρία κλίτη, νάρθηκα στη δυτική πλευρά και υπερώα 
συνεπίπεδα με όροφο επάνω από τον νάρθηκα.

                     
     Κάτοψη ισογείου με το ιερό και τα τρία κλίτη

                    
                    Το υπερώο
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Ο ναός της Ευαγγελιστρίας βρίσκεται στο εσωτερικό της καστροπολιτείας του Μυστρά, στην 
περιοχή Κάτω Χώρα, ανήκει στον αρχιτεκτονικό τύπο δικιονιών σταυροειδών εγγεγραμμένων με 
τρούλο ναών. 

                         
                  Κάτοψη του ναού                                                                   Τομή του ναού

Ο Ιερός Ναός του Αγίου Δημητρίου ανήκει στο λεγόμενο ''μικτό τύπο του Μυστρά'', που 
συνδυάζει την τρίκλιτη βασιλική στο ισόγειο και τον πεντάτρουλο σταυροειδή εγγεγραμμένο ναό 
στο υπερώο, με τρεις τρίπλευρες αψίδες ανατολικά.

     
                      Κάτοψη του ναού                                                                    Τομή του ναού
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Τεχνική έκθεση Ικριωμάτων
Για την υλοποίηση των εργασιών συντήρησης και αποκατάστασης του ζωγραφικού διακόσμου 
και των λίθινων στοιχείων του αρχιτεκτονικού και γλυπτού διακόσμου στο εσωτερικό των Ι.Ν. 
Αγίου Δημητρίου, Παντάνασσας και Ευαγγελίστριας, είναι απαραίτητη η ενοικίαση, τοποθέτηση, 
μεταφορά και αποξήλωση σταθερών και κινητών μεταλλικών ικριωμάτων. 
Τα ικριώματα θα καλύπτουν τις τοιχογραφημένες επιφάνειες και τα λίθινα στοιχεία του 
αρχιτεκτονικού και γλυπτού διακόσμου με δάπεδα εργασίας σε εμβαδόν 900 τ.μ. σε ανάπτυξη 
κάθετη στους τοίχους. 
Οι απαραίτητες μεταφορές των ικριωμάτων εντός του αρχαιολογικού χώρου και εντός των ναών 
θα πραγματοποιηθούν χειρωνακτικά, με ιδιαίτερη προσοχή για την προστασία των μνημείων.

 Τα ικριώματα θα τοποθετηθούν τμηματικά στους τρεις εν λόγο ναούς:
1. Αρχικά θα τοποθετηθούν ικριώματα στις νότιες εσωτερικές πλευρές των ναών 

Παντάνασσας και Αγίου Δημητρίου προκειμένου οι ναοί να παραμένουν 
προσβάσιμοι στο κοινό κατά την διάρκεια των εργασιών συντήρησης.

2. Κατά την ολοκλήρωση των εργασιών συντήρησης του τοιχογραφικού  διακόσμου 
και των λίθινων στοιχείων της νότιας εσωτερικής πλευράς, τα ικριώματα θα 
μεταφερθούν στην βόρεια εσωτερική πλευρά των ναών προκειμένου να 
ολοκληρωθούν οι εργασίες συντήρησης του τοιχογραφικού διακόσμου και των 
λίθινων στοιχείων. 

3. Με την ολοκλήρωση των ανωτέρω εργασιών θα τοποθετηθεί ικρίωμα στο 
εσωτερικό του Ι.Ν. Ευαγγελιστρίας.

 Το σύνολο των ικριωμάτων θα είναι σταθερά με εξαίρεση το ικρίωμα στο Ιερό του Ι.Ν. 
Παντάνασσας το οποίο θα είναι κινητό.

 Ο Ι.Ν. Παντάνασσας και ο Ι.Ν. Αγίου Δημητρίου, θα παραμείνουν επισκέψιμοι καθ’ όλη 
την διάρκεια των εργασιών συντήρησης με αυστηρή τήρηση των μέτρων προστασίας. 

 Η μεταφορά των ικριωμάτων θα ενεργείται μετά από έγκυρη ενημέρωση του αναδόχου 
(7-8 ημερών) και σύμφωνα με τις υποδείξεις των επιβλεπόντων. 

Οι κατασκευές θα πρέπει να ακολουθούν τις παρακάτω γενικές προδιαγραφές κατά 
περίπτωση:
Τα ικριώματα να είναι μεταλλικά με προδιαγραφές ασφαλείας σύμφωνα με το ΠΔ 778/80. 
Στην επαφή τους με το δάπεδο θα φέρουν κοχλίες (πατόβιδες) με πέλμα για την ρύθμιση του 
επιθυμητού ύψους, μήκους 1,00m. Στο άνω μέρος θα φέρουν κοχλίες τύπου Ψ μήκους 0,70cm. Η 
συνολική κατασκευή των μεταλλικών ικριωμάτων θα πρέπει να έχει πλήρη ακαμψία.
Τα δάπεδα εργασίας σε όλο τους το μήκος και ύψος πρέπει να είναι επίπεδα, ενιαία, με πλαίσιο 
αλουμινίου (κουπαστές) όπου είναι εφικτό και αντιολισθητικά. Το δάπεδο εργασίας του θόλου 
πρέπει να βρίσκεται σε ικανή απόσταση εργασίας από την οροφή ώστε να εξυπηρετεί την ομάδα 
εργασίας. 
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Οι αποστάσεις των δαπέδων εργασίας από την προς συντήρηση επιφάνεια δεν θα πρέπει να 
είναι μεγαλύτερες από 20εκ.
Για την πρόσβαση στα δάπεδα εργασίας πρέπει να προβλεφθεί η τοποθέτηση ασφαλών 
κλιμακοστασίων για όλες τις πλευρές των ικριωμάτων. Τα κλιμακοστάσια θα πρέπει να είναι είτε 
εσωτερικά, εντός του χωροδικτυώματος του ικριώματος (αναδιπλούμενες κλίμακες σε δάπεδα 
πρόσβασης), είτε εξωτερικά (ανεξάρτητο κλιμακοστάσιο από τον κυρίως κορμό του ικριώματος). 
Όλες οι κατασκευές να αποτελούνται από πιστοποιημένα εξαρτήματα σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία (ΦΕΚ/Β’/756/1993). Όλα τα εξαρτήματα των ικριωμάτων (σύμφωνα με τον 
κατασκευαστή τους, το πρότυπο παραγωγής και τον αντίστοιχο τεχνικό φάκελο πιστοποίησης) θα 
πρέπει να φέρουν εγχάρακτα τα χαρακτηριστικά τους, ώστε αυτά να ταυτοποιούνται σύμφωνα 
με τη βεβαίωση εξέτασης τύπου κατά τη διαδικασία παραλαβής τους. Οι σωληνωτές 
ιδιοκατασκευές εκτός τεχνικού φακέλου πιστοποίησης θα πρέπει να περιοριστούν στις απολύτως 
αναγκαίες και στα σημεία που θα τοποθετηθούν θα πρέπει να συνοδεύονται από μελέτη και 
βεβαίωση στατικής επάρκειας (αν είναι εκτεταμένες) ή επαρκή τεκμηρίωση συμμόρφωσης με τα 
προβλεπόμενα στον αντίστοιχο τεχνικό φάκελο πιστοποίησης (σε περίπτωση παρεκκλίσεων 
μικρής έκτασης) μετά τη διαδικασία τοποθέτησης. Όλα τα υλικά και εξαρτήματα από τα οποία 
αποτελούνται τα ικριώματα θα πρέπει να είναι άριστης ποιότητας, ανθεκτικά και επιμελώς 
συντηρημένα. Τα μεταλλικά μέρη θα πρέπει να μην είναι στρεβλωμένα και να διαθέτουν 
κατάλληλη αντισκωριακή προστασία (πχ βαφή, γαλβανισμός, επιφανειακή οξείδωση 
αλουμινίων). Τα δάπεδα εργασίας να είναι ικανά να κατανέμουν ομοιόμορφα σε όλη την 
επιφάνεια τους τα φορτία, τα οποία θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 2 ΚΝ/m2  για ελαφρές 
εργασίες επιθεώρησης–συντήρησης επί αυτών (όσον αφορά στο ικρίωμα του κεντρικού θόλου, 
ισχύουν αυτά που προαναφέρονται).
Το προσωπικό που θα χρησιμοποιηθεί από τον ανάδοχο για τη συναρμολόγηση των ικριωμάτων, 
θα πρέπει να είναι ασφαλισμένο και η τοποθέτηση των ικριωμάτων να γίνει με βάση τους 
ισχύοντες νόμους, τα προβλεπόμενα στον αντίστοιχο φάκελο πιστοποίησής της και τις ισχύουσες 
προδιαγραφές ασφαλείας. Σε περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο δεν είναι δυνατή η στήριξη 
των ικριωμάτων με τον προβλεπόμενο τρόπο κατά την πιστοποίησή της, τότε θα πρέπει να 
υιοθετηθεί εναλλακτικός τρόπος στήριξης ή αντιστήριξής της, βεβαιώνοντας εγγράφως την 
επάρκεια της εναλλακτικής μεθόδου αυτής.
Τα ικριώματα πρέπει να διαθέτουν βεβαιώσεις εξέτασης τύπου, δήλωση πιστότητας ικριωμάτων 
καθώς και να συνοδεύονται από οδηγίες συναρμολόγησης.
Τέλος, οι προμηθευτές να είναι επιχειρήσεις οι οποίες ασχολούνται μόνο με την κατασκευή, 
εργασία, ενοικίαση και πώληση ικριωμάτων και εξεδρών εργασίας. 

Κωδικολόγιο ειδών (CPV): 45262100-2 - Εργασίες ικριωμάτων

Τόπος  εκτέλεσης της σύμβασης: Ι.Ν. Αγίου Δημητρίου, Παντάνασσας και Ευαγγελίστριας 

αρχαιολογικού χώρου Μυστρά
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Προϋπολογισμός: Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 56.451,61 € 

(πενήντα έξι χιλιάδες τετρακόσια πενήντα ένα ευρώ και εξήντα ένα λεπτά) μη 

συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, 70.000,00€ (εβδομήντα χιλιάδες ευρώ) συμπεριλαμβανομένου 

του ΦΠΑ 24%, (ΦΠΑ 24%: 13.548,39 €).

Χρηματοδότηση: Φορέας χρηματοδότησης της παρούσας σύμβασης είναι η Περιφέρεια 
Πελοποννήσου.

Διάρκεια της σύμβασης: Η διάρκεια της σύμβασης ορίζεται σε δεκαπέντε (15) μήνες από την 

υπογραφή της και όχι πέραν της 31ης Δεκεμβρίου 2026.

Εγγυήσεις: Για την έγκυρη συμμετοχή στη διαδικασία σύναψης της παρούσας σύμβασης, 

κατατίθενται από τους συμμετέχοντες οικονομικούς φορείς (προσφέροντες), εγγυητική επιστολή 

συμμετοχής, ποσού χιλίων εκατό είκοσι εννέα ευρώ και τριών λεπτών  (1.129,03€)  (2% επί της 

συνολικής εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης εκτός ΦΠΑ). 

Για την υπογραφή της σύμβασης απαιτείται η παροχή εγγύησης καλής εκτέλεσης  το ύψος της 

οποίας ανέρχεται σε ποσοστό 4% επί της αξίας της σύμβασης.

Είδος διαδικασίας : Ανοικτή διαδικασία. Δημόσιος Ανοικτός διαγωνισμός που διενεργείται με 

ηλεκτρονικό τρόπο με χρήση  της πλατφόρμας ΕΣΗΔΗΣ

Κριτήριο ανάθεσης:  Η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά επί τη βάσει της 

τιμής.

Δικαιούμενοι συμμετοχής: Δικαίωμα συμμετοχής στη διαδικασία σύναψης της παρούσας 

σύμβασης έχουν φυσικά ή νομικά πρόσωπα και, σε περίπτωση ενώσεων οικονομικών φορέων, τα 

μέλη αυτών, που είναι εγκατεστημένα σε: α) κράτος-μέλος της Ένωσης, β) κράτος-μέλος του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.), γ) τρίτες χώρες που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη 

ΣΔΣ, στο βαθμό που η υπό ανάθεση δημόσια σύμβαση καλύπτεται από τα Παραρτήματα 1, 2, 4 

,5, 6 και 7 και τις γενικές σημειώσεις του σχετικού με την Ένωση Προσαρτήματος I της ως άνω 

Συμφωνίας, καθώς και δ) σε τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν στην περίπτωση γ΄ της παρούσας 

παραγράφου και έχουν συνάψει διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με την Ένωση σε θέματα 

διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων. Οι ενώσεις οικονομικών φορέων, 

συμπεριλαμβανομένων και των προσωρινών συμπράξεων, δεν απαιτείται να περιβληθούν 

συγκεκριμένη νομική μορφή για την υποβολή προσφοράς. Στις περιπτώσεις υποβολής 
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προσφοράς από ένωση οικονομικών φορέων, όλα τα μέλη της ευθύνονται έναντι της 

Αναθέτουσας Αρχής αλληλέγγυα και εις ολόκληρόν.

Λόγοι αποκλεισμού: Αποκλείεται από τον παρόντα διαγωνισμό ο διαγωνιζόμενος εφόσον: α) 

εφόσον συντρέχουν στο πρόσωπό του, ή σε ένα από τα μέλη του (εάν πρόκειται για ένωση 

οικονομικών φορέων), οι λόγοι αποκλεισμού των άρθρων 73 και 74 του Ν. 4412/2016 και β) δε 

διαθέτει καταλληλόλητα άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας, και τεχνική και 

επαγγελματική ικανότητα, όπως αυτά ορίζονται στο αναλυτικό τεύχος της διακήρυξης.

Συμβατικά τεύχη: Τα έγγραφα της σύμβασης είναι διαθέσιμα για ελεύθερη, πλήρη, άμεση και 

δωρεάν ηλεκτρονική πρόσβαση μέσω της διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr του 

Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. Το τεύχος της διακήρυξης θα δημοσιευτεί επιπλέον στους διαδικτυακούς κόμβους 

των εφαρμογών ΔΙΑΥΓΕΙΑ (http://diavgeia.gov.gr) και ΥΠ.ΠΟ (http://www.culture.gr).

Τόπος – χρόνος διενέργειας διαγωνισμού:  Οι προσφορές υποβάλλονται από τους 

ενδιαφερόμενους ηλεκτρονικά μέσω της διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr  του 

ΕΣΗΔΗΣ . Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προσφορών είναι η 08η Σεπτεμβρίου 2025 

και ώρα 13:45. Η διαδικασία θα διενεργηθεί με χρήση της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος 

Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.), η οποία είναι προσβάσιμη μέσω της 

διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr, στις 10 Σεπτεμβρίου 2025 ημέρα Τετάρτη και ώρα 

10:30.

Γλώσσα: Τα έγγραφα της σύμβασης έχουν συνταχθεί στην ελληνική γλώσσα. Τυχόν ενστάσεις ή 

προδικαστικές προσφυγές υποβάλλονται στην ελληνική γλώσσα. Οι προσφορές και τα 

περιλαμβανόμενα σε αυτές στοιχεία, καθώς και τα αποδεικτικά έγγραφα συντάσσονται στην 

ελληνική γλώσσα ή συνοδεύονται από επίσημη μετάφρασή τους στην ελληνική γλώσσα

Χρόνος ισχύος προσφορών: Οι υποβαλλόμενες προσφορές ισχύουν και δεσμεύουν τους 

οικονομικούς φορείς για 6 μήνες από την επόμενη της διενέργειας του διαγωνισμού. Ο χρόνος 

ισχύος των προσφορών δηλώνεται από τους υποψηφίους στο σχετικό πεδίο του εντύπου 

οικονομικής προσφοράς.

    H Προϊσταμένη της Διεύθυνσης
Μαρία Μερτζάνη   
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